

DOI: 10.18572/1812-3805-2017-22-24-29

Судебно-юрисдикционная политика российской верховной власти в отношении коренных народов областей Поволжья и Урала в XVI–XVII вв.

*Воропанов Виталий Александрович,
заведующий кафедрой государственного управления,
правового обеспечения государственной и муниципальной службы
Челябинского филиала Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации,
кандидат исторических наук, доцент
vvoropanov@yandex.ru*

В XVI–XVII вв. верховная власть обеспечивала коренным народам доступ к «официальному» правосудию посредством судов специальной подсудности, соблюдения нормативно-правового плюрализма и ограничения требований процессуального законодательства, что способствовало успешной интеграции этнических групп в общественный строй России.

Ключевые слова: коренные народы России, право, суд, политика.

Judicial and Jurisdictional Policy of the Russian Supreme Authority in Respect of Indigenous Peoples of the Volga and Ural Territories in the XVI–XVII Centuries

*Voropanov Vitaly A.
Head of the Department of Public Administration, Legal Support
of Public and Municipal Service of the Chelyabinsk branch
of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration
Candidate of Historical Sciences
Assistant Professor*

In the 16–17th centuries the Supreme power provided to indigenous people access to the “official” justice by through courts of special jurisdiction, observance legal pluralism and the limitations of the requirements of the procedural legislation, that promoted successful integration of ethnic groups into a social order of Russia.

Key words: the indigenous peoples of Russia, law, courts, politics.